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SANTIAGO, julio 2008. En la actualidad muchos profesionales y técnicos jóvenes buscan la posibilidad de ahorrar tiempo subiendo sus datos laborales a diversas plataformas de búsqueda de empleos en Internet. 

No obstante, la mayoría de éstos poseen un formato estandarizado, hay errores que simplemente pueden llevar a la destrucción de dicho Currículum Vitae. Junto al psicólogo laboral y director del Centro de Psicología Empresarial (CPE) de la Universidad del Desarrollo (UDD), José Miguel Aravena, en TERRA hemos elaborado una lista de los 10 principales errores en los CV nacionales. 

1.- La ortografía 
El tema de la ortografía no es tan delicado desde la perspectiva de no saber las normas ortográficas, sino mucho más significativo es no utilizar las herramientas que se dispone hoy en día para verificar el texto que se está escribiendo. Por tanto, un texto que está mal escrito, te habla de la despreocupación del sujeto tiene por hacer uso de las herramientas que se poseen: corrector ortográfico, diccionarios en línea, la consulta con personas expertas en el tema. 

La extrapolación es que, en el fondo desde un punto de vista laboral, tu trabajo siempre va a tener imperfecciones, de las cuales tú te podrías haber hecho cargo previamente. 

La hipótesis que los psicólogos sostienen es que el sujeto privilegia la cantidad del trabajo por sobre la calidad de éste.

2.- Resaltar los hobbies no por mero interés
El error que frecuentemente es reconocido por los headhunters en nuestro país es que en un currículum que básicamente habla de un sujeto desde un punto de vista laboral aparecen, sin motivo aparente, hobbies o intereses extra laborales. La falta ahí es que el postulante no logra hacer el link respecto a como un pasatiempo determinado puede ser una ventaja competitiva respecto de otros postulantes. 

Por ejemplo: “juego fútbol, por tanto soy una persona deportista y soy un tipo saludable”. Al empleador le interesa tener trabajadores saludables. “Juego fútbol y soy capitán, por tanto tengo capacidades de liderazgo. 

El currículum se presentará como desordenado, enredado y perteneciente carece de capacidades de planificación y abstracción. 


3.- Sobredimensionar los cargos anteriores
Una falla muy habitual, y tomando en consideración que el papel escrito permite dar licencias que en general en el contexto organizacional no se puede dar, es que los psicólogo tienden frecuentemente a chequear la veracidad de la información expuesta.

Eso significa que el error más común y el que más se sanciona es que se describan o sobredimensionen atribuciones y hechos en el currículum que verdaderamente no se han efectuado ni vivido. 

4.- Sin un enfoque hacia el cargo
Habitualmente los sujetos diseñan un currículum genérico y postulan con él a cualquier cosa. Por lo tanto, lo que la persona no ha realizado previamente, es el diseño de una ficha de antecedentes más acotada y dirigida a un trabajo determinado. 

En resumen no se precisa la experiencia laboral del sujeto necesaria al cargo que realmente se desea postular, corriendo el riesgo de obtener un currículum muy largo. Para evitarlo debe diseñar una estrategia de búsqueda de trabajo que le permita definir que puede competir en tales cargos, pero no en estos otros.

Lo que representa este formato es inseguridad y falta de análisis respecto a cuál es la oferta de valor que él puede agregar a la institución.

5.- Decir todo y no dejar nada a la imaginación
Otro error común es mostrar a un sujeto poco interesante de conocer a la hora de una entrevista personal. Un currículum que le hable y le conteste todas las preguntas al entrevistador a través del papel, es un candidato que uno prefiere no entrevistar. 

El currículo ya dijo todo del postulante y no se requiere saber más, no genera inquietud por la entrevista personal, por tanto ya ha tomado una decisión respecto de él. 

Asimismo, mucho detalle puede generar la sobredimensión de la experiencia laboral y el postulante será rechazado, ya que será “muy bueno” para lo que se le ofrece.

En síntesis, se deben anexar datos que causen interés pero no contar todo, para así ganarse el derecho a conocerlo a través de una entrevista de trabajo.

6.- Postular al mismo cargo por muchas vías diferentes
Perjudicial será hacer llegar a un mismo reclutador un currículum para uno o más cargos a través de diferentes caminos. 

Esto refleja simplemente un sujeto desesperado, una persona que está en ninguna parte, pero quiere estar en todas la vez 


La traducción que la persona debe hacer es “no estoy disponible para todos, sino para los más importantes”.

7.- La falta de datos de contacto u otros de importancia
Hay ciertos elementos que deben estar y no pueden no estar en un currículum. Entre los cuales cabe destacar: el nombre completo del sujeto, la profesión y un teléfono y casilla de correo electrónico. En el fondo de faltar estos datos la persona simplemente no existe. 

Asimismo, la no incorporación del Documento Nacional de Identidad (DNI) implicará la sospecha del reclutador de que el postulante no desea que se sepan cosas de él. Por ejemplo se presumirá que la persona no posee un buen DICOM. 

8.- Fechas imprecisas o la inexistencia de éstas
Se sospecha que el sujeto está mintiendo cuando las fechas aportadas por el sujeto no cuadran. 

Cuando no puedes completar la historia vital de la persona se sospecha que hay algo raro y por ende se desestima la contratación de dicho candidato.

9.- Copiar descripción del candidato
En el fondo, el candidato debe ser una persona que pueda cumplir con las características del perfil, pero no se puede poner que se estuvo trabajando en algo exactamente igual, tan igual que se copian las palabras de la descripción del cargo al que se está postulando. 

Uno debe dirigir el currículo hacía tal postulación, pero no “maquillarlo” para dicho trabajo ofrecido.

Esto identifica a una poco confiable, que se describe como alguien que no necesariamente es. 

10.- Pretensiones de renta imprecisas
Un último error y que generará una mala impresión del postulante es responder a la pregunta respecto de las pretensiones de renta conversable.

Distinto será una persona que efectivamente hace un análisis correcto del mercado, conoce muy bien cuánto cuesta su cargo y prestigio y describe las pretensiones de renta verdaderas. Puede ser que me llamen o no me llamen, da lo mismo.

Esta persona definitivamente está desesperada y pide a gritos que la llamen. 


Los errores en que se fija Laborum

Por su parte, Laborum, junto con los tópicos ya expuestos, advierte también de otros errores importantes considerar a la hora de formular CV:

1- Despreocuparse de aspectos formales como el orden en que se exponen/distribuyen los datos.
2.- Extenderse demasiado; un CV de más de tres páginas es redundante y tedioso para quien lo lee. 
4- Colocar una foto no actualizada o que no se ajusta al contexto formal que implica la postulación a un trabajo. 
3- Ahondar en información poco relevante para el cargo de postulación.

